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Dante Aligieri (italisht: Dante Alighieri), oseAligiero (italisht: Alighiero), ipagëzuar Durante di Alighierodegli Alighieri dheinjohurthjeshtsi Dante, ngafamiljaAligieri (Firence, midis 21 majdhe 21 qershor 1265 – Ravenna, natën midis 13 dhe 14 shtator[1] 1321), kaqenënjë poet, shkrimtardhepolitikanitalian.

Emri "Dante", sipasdëshmisësë Jacopo Aligieri-t, ështëshkurtimiiemritDurante[2]; nëdokumentetemrishoqërohetngapatronimiAlagheriiosengaemriifisit de Alagheriis, ndërsavarianti Alighieri u krijuavetëm me ardhjen e Boccaçio-s.

Ai shquhetsiatiigjuhësitaliane; fama e tijështëkryesishtpërshkaktëkrijimittëveprës "Komedia" (italisht: Comedìa), dhemë pas e quajtur Divina ngaBokaço duke u bërë e famshmesiKomediaHyjnore (italisht: Divina Commedia), dhenëpërgjithësikonsiderohetsivepramë e madhe e shkruarnëitalishtdhenjëngakryevepratmëtëmëdhatëletërsisëbotërore.[3] Njëshprehje e kulturësmesjetare, e filtruarpërmeslirisësëDolçestil novo, ështëgjithashtunjëmjetalegorikishpëtimitnjerëzor, iciliarrihet duke prekurtragjeditë e dënimeve, ndëshkimetpurgatoredhelavdatqiellore, duke ilejuarDantest'iofrojëlexuesitnjëpasqyrëtëmoralitdheetikës.

Njëgjuhëtarirëndësishëm, filozofdheteoricistpolitik, Dante filloitëlëviztebrendaditurisënjerëzore, duke shënuarthellësishtletërsinëitalianetëshekujvetëardhshëmdhetënjëjtënkulturëperëndimore, qëtëquhej "PoetiiMadh" ose, "Poeti".[4] Dante, eshtrat e tëcilitndodhenpranëvarritnëRavennëtëndërtuarnëvitin 1780 ngaKamilloMorixha, u bënjëngasimbolet e Italisënëbotë, falëemrittëtrupitkryesortëpërhapjessëgjuhësitaliane, "Shoqata Dante Aligieri",[5] ndërsastudimetkritikedhefilologjikembahengjallënga "Shoqata Dante".

Nga shekulli XX dhenëvitet e hershmetëshekullit XXI, Dante u bëpjesë e kulturësmasive, ndërsapuna e tijdhefigura e tijfrymëzuanbotën e vizatimevekomike, mangave, video-lojravedheletërsisë.
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